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Gymnázium sv. Mikuláša, Duklianska 16, 08001 Prešov    


Praktické cvičenie č. 1
Trieda:  septima





Dátum:                        

Meno: 






Predmet: biológia                    

TÉMA: Dedičnosť a pohlavie

ÚLOHA: Riešenie príkladov spojených s autozómovou a gonozómovou dedičnosťou
POSTUP PRÁCE:

1. Upevnenie pojmov – autozómy, gonozómy, typy určovania pohlavia, princíp dedičnosti viazanej na pohlavné chromozómy.
2.Rozdelenie žiakov do skupín- dvojice.
3.Vo vypracovaní riešte úlohy, ktoré sa odvíjajú od hlavného problému spočívajúceho v tom, že dvaja mladí manželia čakajú bábätko. Samozrejme pochádzajú z rodín, kde sa pravidelne objavujú choroby. Úlohou je vypočítať pravdepodobnosť jednotlivých chorôb, ktoré dieťa môže zdediť.
Frontálne úlohy:

1. Familiárna cholesterolémia
Autozomálne dominantné ochorenie, Janka ho zdedila po mame Otec netrpel. Čiže zdedila jednu mutovanú dominantnú alelu po matke a druhú recesívnu po svojom otcovi. Preto podľa štiepnych pomerov, nezáleží na pohlaví, dieťa má 50% šancu byť zdravé ( Aa x aa). Zápis príkladu a riešenie:
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2. Galaktozémia
Autozomálne recesívne ochorenie. Milošov dedko bol chorý a Milošova matka zdedila mutovanú recesívnu alelu ochorenia. Avšak Milošova matka si vzala taktiež prenášača, inak by Miloš nebol chorý. A keďže Milošov otec nemanifestoval ochorenie, pripisovalo sa to Milošovmu dedkovi. Ak by Janka nebola prenášačka, všetky deti bez ohľadu na pohlavie by boli zdraví prenášači (AA x aa). Ak by Janka úplnou náhodou bola prenášačka, tak polovica detí bez ohľadu na pohlavie by boli zdraví prenášači a polovici by sa prejavilo ochorenie (Aa x aa). Zápis príkladu a riešenie:
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3.Daltonizmus

Gonozomálne recesívne ochorenie, otec chorý, matka prenášačka, Janka preto chorá. Preto dcéry budú prenášačkami ochorenia, synovia všetci budú daltonici. Zápis príkladu a riešenie:
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4. Ochlpené ušnice
Jedná sa o holandrickú dedičnosť, čiže viazanú na chromozóm Y. Keďže sa chromozóm Y dedí výlučne po otcovi, všetci chlapci budú chorí a všetky dievčatá zdravé.  Zápis príkladu a riešenie:
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Samostatná úloha- zadanie:

5.
 [image: image5.jpg]LEKARSKA SPRAVA - NALEZ

Pacient: KOIF  Rodné &islo: M 1:% -1 Poistoviia:
Bydlisko: s am, = 47 B. 4 % Diagnoza: 3
Zéver:

SM RR po opakovanych atakoch Kurtzke 4,5
trva obraz kvadruspasticity , spastickoataktickej paraparezy str. tazk.st. a2 fazk.st. dystaxia HK-
dop. pokr. v imunomodul. lieébe, u pacientka je pracovny potencial vzhladom na vyssie uvedene,
chodzu,motoricke deficity DK,neabratnost HK.. prakt.zaniknuty, pravidelna domaca rehabilt. t.¢.

kontrola

Kéd ambulanci ' i
MUDr. ool o s





Miloš požiadal o ruku Janku už pred viac ako rokom. Deväť mesiacov po svadbe sa dočkali šťastnej noviny; Janka bola tehotná. Ich šťastnú správu však trochu zahmlievali pochybnosti. Bude ich dieťatko zdravé? Bude to chlapček alebo dievčatko? A čo bude lepšie?

Janka je totiž daltonička po svojom otcovi, nerozlišuje farby. Čo ju však trápi viac je choroba, ktorú zdedila po svojej mame. V rodine matky sa už po generácie prenáša familiárna hypercholesterolémia. Ak si človek dáva pozor, svojou životosprávou vie chorobu držať pod kontrolou, ale aj tak sa Janka s Milošom právom obávajú. 

Miloš na druhej strane trpí enzymatickým ochorením galaktozémiou. Miloš počul, že toto ochorenie má po svojom dedkovi z maminej strany. Okrem toho má Miloš jeden nepríjemný problém -  od narodenia má neprimerane ochlpené ušné boltce.  Nie je to síce nijaká choroba, dosť sa tým však trápili aj s bratom už od detstva. Mama im obom vždy vštepovala, že sú jedineční po svojom otcovi, ktorý umrel skôr, ako sa Miloš narodil. Jeho otec to mal po svojom otcovi, ten po svojom a tak ďalej. 

Preto sa Miloš s Jankou rozhodli vypočítať si pravdepodobnosť narodenia zdravého chlapčeka a zdravého dievčatka. Pomôžete im v tom? 
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a) Nakreslite pravdepodobnú schému prenosu pre jednotlivé choroby, aj s potenciálnymi prenášačmi.
b) Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí dievčatko s daltonizmom? Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí chlapček s daltonizmom? Je nejaká pravdepodobnosť, že sa narodí zdravé dieťa?
c) Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí dievčatko s familiárnou hypercholesterolémiou? Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí chlapček s familiárnou hypercholesterolémiou? Je nejaká pravdepodobnosť, že sa narodí zdravé dieťa?

d) Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí dievčatko s galaktozémiou? Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí chlapček s galaktozémiou? Je nejaká pravdepodobnosť, že sa narodí zdravé dieťa?

e) Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí dievčatko s ochlpenými ušnicami? Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí chlapček s ochlpenými ušnicami? Je nejaká pravdepodobnosť, že sa narodí zdravé dieťa?
f)  Podľa závažnosti jednotlivých ochorení určte, čo bude pre manželský pár lepšie – ak sa narodí chlapček, alebo dievčatko? Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí chlapec? Aká je pravdepodobnosť, že sa narodí dievčatko?

Záver: 
****Vysvetlivky značiek pre rodokmene:
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Rodokmenové symboly

zdravy muz

zdrava Zena

jedinec neznamého
pohlavi

postizeny muz,
postizena Zena

zemfely muz,
zemfrela zena

heterozygoti u
autozomové
recesivni choroby
pfenasecka u
gonozomové
recesivni choroby

proband (popf.

konzultujici pacient)

manzelsky (popf.

partnersky) par

=O pfibuzensky siatek

O potomci

dvojvajeéna

(dizygotni) dvojéata

jednovajecna

(monozygotni) dvojéata
I potrat
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